

Vezetékek műanyagból

Nincs többé csőrepedés

Atig akad vízforgasztó, aki valamikor, valamilyen körülmények között ne érezte volna a földalatti vízvezetékek elhasználódásából, törésből származó szivárgás, csőrepedés okozta kényelmetlen, szűnet átkos következményeit. Mindaddig, míg vascsövekben vezetik a vizet — különösen itt az Alföldön —, a szulfátos talajok károsító hatása miatt — hosszabb távon fennáll a kellemetlen következményekkel járó hiba lehetősége.

Ki lehet azonban küszöbni az agresszív talajok hatásait ha a vezetékek nem vasból, hanem műanyagból készül. A debreceni Hungaria Vegyiművek az utóbbi időben kiváló műszaki jellemzőkkel rendelkező műanyag csöveket gyárt, amelynek a hazai tapasztalatok szerint jól alkalmazhatók vízhálózat építésében. Ezt ismerte fel a Csongrád megyei Víz- és Csatornamű Vállalat mérnöki üzemeltetése is.

és mint Tóth Sándor vezető elmondta, a közeli jövőben négy községben — Rószkén, Deszken, Kübekháza és Tiszaszigeten — megkezdik a bekötővezetékek rekonstrukcióját, ami egyet jelent a korrozívesztéssel szemben ellenálló műanyagra cserélésével.

Tegnap délután erről írták alá megállapodásukat és a szocialista szerződést az üzemeltetési igazgatóság, a felsorolt községek tanácsainak, valamint KISZ-szervezeteinek képviselőivel, amelyben az üzemeltetési igazgatóság KISZ-alszervezete is védnökséget vállalt az 1981-ben 1 millió 700 ezer forint összegűt képviselő, mintegy 600 bekötés felett. A munkálatok Rószkén és Deszken hétfőn indulnak, s itt, valamint a másik két községben társadalmi munka is segíti a hosszú távra megnövekedett vizellátási konstrukciót.

Környezetvédelmi napok a megyében

Csongrád megyei környezet- és természetvédelmi napokat rendez májtól, csütörtökötől szeptember 24-ig a Hazafias Népfront megyei bizottsága, a megyei tanács vb környezet- és természetvédelmi bizottsága, a makói, a vásárhelyi tanács, az SZMT, a MTESZ környezetvédelmi bizottsága, a KISZ megyei bizottsága, a Szegedi Akadémiai Bizottság, az Alsó-tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság, az Országos Környezet- és Természetvédelmi Hivatal Dél-Alföldi Felügyelősége, valamint a Környezetvédelmi Intézet szegedi állomása.

A rendezvénysorozat ma délelőtti nyitja meg Makón a tanács elnöke, dr. Forgó István, majd előadás hangzik el a környezetvédelem jogi kérdéseiről, valamint a szakszervezet környezetvédelmi kapcsolatos feladatairól. A környezet- és természetvédelmi napok következő rendezvényére 17-én, Szegeden, majd 24-én Hódmezővásárhelyen kerül sor.

Befejeződött az országos moziüzemi tanácskozás

Filmforgalmazók társulása

Országos együttműködés lehetőségét biztosító szakmai társulás alapítását határozta el a filmforgalmazó vállalatok — jelentették be az országos moziüzemi tanácskozás szertái, befejező napján, Szolnokon. A javasolt egyesületi forma, amelynek jogi vonatkozásait a közeljövőben dolgozzák ki, megszünteti a forgalmazó vállalatok elszigeteltségét, és közös érdekképviseletet biztosít valamennyi tagja számára. Összegyűjti a filmterjesztés, -forgalmazás, -üzemeltetés és műszaki fejlesztés nemzetközi és hazai tapasztalatait, s azokat megfelelő szakmai ajánlással a megyei vállalatok rendelkezésére bocsátja. Gondoskodik a megfelelő szakmai továbbképzésről, mert talán ezen a területen a legsúlyosabbak a gondok, hiányoznak a kellő népművelői ismeretekkel rendelkező moziüzem-vezetők. Tervezik, hogy főleg a kisebb településeken egy-egy mozi üzemeltetésével, a vetítés megvalósításának biztosításával családokat bízának meg. A kezdeményezés Hajdú-Bihar megyében már bevalót, ezeken a helyeken 30-40 százalékkal növekedett a nézőszám.

Fontos témája volt a tanácskozásnak a filmek differenciált terjesztése. Hangsúlyozták, hogy a filmforgalmazásban a továbbiakban még jobban szem előtt kell tartani az alkotások várható nézettségét, a különböző társadalmi rétegek érdeklődését. Az a vélemény alakult ki, hogy a közoktatás, közművelődés, a társadalmi filmforgalmazás és a filmklubmozgalom szervezett filmellátását kizárólagosan a MOKEP és a megyei

moziüzemi vállalatok szervezésére, technikai bázisára és szakembereire kellene építeni. Ez lehetővé tenné egységes közművelődési filmárak létrehozását, s ezáltal az iskolákkal, művelődési házakkal, üzemekkel, intézményekkel való jobb együttműködést.

A tanácskozás technikai bemutatóin két újdonsággal ismerkedhettek meg a résztvevők. Láthatták működés közben a filmtechnikai vállalat és a 11. számú Volán vetítőautóját, valamint a Bács-Kiskun megyei moziüzemi vállalat újított kollektívájának mozibuszát. Az előbbivel építőmunkások, kempingekben, szabadidő-központokban szabadtéri vetítések tarthatók, míg az autóbusszal működő mozi elsősorban apró falvakba, tanvasközpontokba juttathatja el a filmet. (MTI)

Egyetlen a vidéken

Védőnőképző Újszegeden

Oktatási fellegvárunkban, egyetemeken, főiskolákon többnyire nagyjainktól kölcsönzött, márványba vésett idézetek, esetenként a névadó méltóságra szolgál a hallgatóknak utraival. Rendkívüli tehetségek örök érvényű gondolatai intő példaként állanak a követőknek: a klasszikushoz mérd magad!

Újszegeden, a védőnőképző főiskola — hivatalos nevén az Orvostovábbképző Intézet Egészségügyi Főiskolai karának Védőnőképző szaka — ápolat parikájában a szobor, szokatlanul könnyen teljesíthető „követelményre” utal: a csipaszokodó kis-lányfigura bizakodóan, reménykedve néz az öt védőnőre. Csak szeretetet, gondoskodást kérve, a szakmai hozzáértést, a tudást nem az ő dolga... Fél évszázada, hogy az eredetileg kollégiumnak épült és használt intézetben sok ezren kaptak „jogosítványt”, hogy szakmai ismereteik birtokában védőnőként dolgozhassanak. A titulus messze nem grammatikai kérdés, még a szeretet is kevés. A megnövekedett társadalmi elvárások, a szaktudományok fejlődése egyre magasabb követelményeket állít a képzővel és a hallgatókkal szemben, akik hatodik éve diplomát kapnak itt. A diplomás évek, a főiskolai rang eme követelményeknek megfelel. Így van-e? Erről, valamint a gondokról, nehézségekről kérdeztük dr. Szél Évát, a főiskola igazgatóját, főiskolai tanárt.

— Az öreg, de jó állapotban lévő épületet nemcsak állagában, hanem funkcionálisan is felújítottuk. Új szemináriumi termekkel, szakkönyvtárral, folyóirat-olvasóval gazdagodtunk. Év-ről évre növeljük az oktatási segédanyagok számát. A városi tanács segítségével elkészült egy kondicionáló terem, amely felszereltségével speciális, úgynevezett terheségi tornafolyam elvégzését teszi lehetővé. S egy aktuális érdekesség! Tanévkezdéskor nálunk jelentkezett legkevesebb a felvételteljesítő fiatalok betegsége, a jegyzetelést.

— A megfelelő tárgyi feltételek párosulnak-e ugyanilyen szintű személyi feltételekkel?

— Tantestületünk magasan kvalifikált szakemberekből, főállású orvosokból te-

vődik össze. Külső előadók valamennyien tudományos fokozattal rendelkező, gyakorló — és ez nagyon fontos — orvosok, szakterületük kiváló ismerői. Bizvást mondhatom, a szükséges ismereteket korszerű szinten sajátíthatják el a hallgatók. A gondunk, hogy — bár a tanács és a gyerekkörházi támogatását élvezzük — kevés a betegbemutatói lehetőségünk. Az is probléma, hogy pillanatnyilag nincs elég erőnk továbbképző tanfolyamokat hirdetni, több témakörben. Ugyanis foglalkozunk okleveles védőnőkkel: kiegészítő képzés keretében diplomát szerethetnek. Idén 150-en kezdtek a kiegészítőképzőt, 90-en a nappalit.

— A főiskolára nemcsak gimnáziumot, hanem egészségügyi szakközépiskolát végeztek is bekerülnek. Okoz-e ez feszültséget?

— Annak örülünk, hogy tanárok, diákok az egészségügyi szakközépiskola felvételének tekintik főiskolánkat. Sokan jelentkeznek tőlünk és természetesen lényegesen többet tudnak a szakmáról: megfelelő szemlélettel rendelkeznek, a gyakorlatokon magabiztosak. Tapasztalataink szerint negyedik fél évre ez a különbség kiegyenlítődik. Ennek érdekében külön csoportba tartoznak a gimnáziumot és a szakközépiskolát végzet-

tek. Egy ideig más tematika szerint is tanulnak.

— El tudtak-e helyezkedni a friss diplomások?

— Ertesüléseink szerint szeptemberre mindenki kapott állást. Egyedi problémák akadnak, és olyanok, mint a felsőoktatásban általában. Nagy Csongrád megye és Szeged, de általában a városok vonzereje. Védőnőink félnek a falutól, Szabolcs-Szatmár és Hajdú-Bihar megye rengeteg állást hirdetett. Szabolcsban például harminc üres állás volt. A végzett 68 hallgató közül három jelentkeztek oda. Nagy probléma az is, hogy a tanácsok nem küldik időben a pályázatokat, amelyek között pedig lényegesen több a lakással meghirdetett állások száma, mint a tanároknak, orvosoknak, jogászoknak. Előfordult, hogy még júliusban is kaptunk pályázati kifrást.

Az újszegedi főiskola helyzete se nem jobb, se nem rosszabb, mint általában a felsőoktatási intézményeké. Két sajátossága azonban mindenképpen figyelemre méltó. Az egyik, tekinthető „belügyünknek”: a kollégium és az iskola egy épületben kapott helyet. Az átlagnál kevesebb hallgatói létszám és e helyzet adta előny családlasabb, közvetlenebb légkört teremt a tanárok és a hallgatók között. A másik, országos méretű: hazánk egyetlen vidéki intézménye... Mag E

A megyei úttörőelnökség ülése

Tegnap, szerdán ülést tartott a megyei úttörőelnökség. A testület először az 1981/82. évre javasolt rendezvények tervezetét vitatta meg. Eszerint az idei mozgalmi évben harmincegy rendezvényre kerül sor, köztük kulturális szemlék, egészségügyi vetélkedők, tanulmányi- és sportversenyek úttörőknek és kisdobosoknak. Az úttörőgárdisták idén is megyei szemlén vehetnek részt, s elkészült az úttörővezetők és ifivezetők továbbképző tanfolyamainak tervezete is. A javaslatokhoz Váriné Ferő Mária megyei úttörőtitkár fűzött kiegészítést, felhívta a figyelmet: idén a tavalyinál kevesebb a központi- és a megyei szer-

vezésű programok száma, de ez nem jelenti azt, hogy az úttörőcsapatok csak ezeken a rendezvényeken vegyenek részt. Sőt, saját elképzeléseik alapján bővíthetik, főleg a kis közösségeknek szervezett programokkal. A hibás mennyiségi szemlélet helyett tartalmas, minőségében magasabb szintű közösségi munkára kell törekedni, jobban mint az elmúlt évben.

Ezután a táborozási szakközépiskola idején tartottak tárgyalást meg. Hazánkban évről évre nő a központi szervezésű vándortáborok — és bővül a megyén belüli táborozási lehetőségek száma. Tavaly az úttörők táborozási-turisztikai tevékenységének népszerű, közkedvelt

Nemzetközi elismerés

Az UNESCO irányításával a világ mintegy 120 állama vesz részt a föld vízkészletének gazdaságos hasznosítását célzó nemzetközi hidrológiai program munkájában, amelynek vezető testülete a kormányközi tanács. Magyarország is tagja a kormányközi tanácsnak, amelynek megüresedett elnöki székébe a testület párizsi ülésén dr. Kovács Györgyöt, az MTA levelező tagját, az Eötvös Loránd Tudományegyetem címzetes egyetemi tanárt, a Vizgazdálkodási Tudományos Kutató Központ főigazgatóját választották meg. A magyar vízügyi szakembereknek a nemzetközi program megvalósításában kifejtett közreműködésének elismerését jelenti, hogy közfelkiáltással bízták meg az elnöki teendőket ellátásával dr. Kovács Györgyöt. A teljes egyetértést jelzi, hogy egyetlen más szakember sem jelölték erre a pozícióra. Ezúttal került először szocialista országbeli szakember a kormányközi tanács elnöki székébe három évre.

Ismét zöldell a Tisza

Békalencse-áradat

Még a nyár közepén — mint annak idején hírt adtunk róla — szokatlanul nagy mennyiségű növényi eredetű zöldtömeg vonult le a Tisza alsó szakaszán. Az alacsony vízállás, a lassú le-

folyás miatt sokáig elhúzódtott a békalencse-áradat eloszlása, levonulása, amely helyenként szinte teljes szélességében érintette a folyót.

Most lényegesen kisebb arányban és nem széleskörűen, hanem hosszú, keskeny összefüggő sávot képezve jelent meg a Tiszán — Szegednél például a sodrásvonalot kissé jobbra haladva — a növényzet. Az üdezőld színtű, egymáshoz tapadt békalencsét most is a Hármaskörös szállítja. A Körösbe pedig a lecsapoló rizsföldekről került az, egyébként a tavakban, a folyók holtágaiban és egyéb állóvizekben termelődő növény.

Az Alsó-tiszavidéki Vízügyi Igazgatóság környezet- és vízminőség-védelmi osztálya, laboratóriumi vizsgálókkal rendszeresen ellenőrizi a folyó vizének minőségét. A korábbi, a júliusi zöld áradat sem okozott szennyezést, a jelenleginél pedig — mivel ez sokkal kisebb mértékű — még kevésbé kell tartani ilyen veszélytől.

A Vöröskereszt a tarjáni öregekért

Néhány éve még azt tartottuk Tarjánról, hogy a fiatalok városrésze. A változás azóta nemcsak szemmel látható, érzékelik a körzeti orvosok, a társadalmi és tömegszervezetek ott működő területi egységei is: egyre több az idős ember a panelfalak között. Méghozzá olyanok, akikre fölött, munkába járó gyerekeik a kíváncsi ritkábban nyitnak ajtót, s különösen fájdalmas a magány a már 80 éven felüliek számára.

A Vöröskereszt tarjáni alapszervezetéhez is mind gyakrabban fordulnak segítségért az idős emberek. Olykor napi szükségleteik kielégítése is gond számukra. Nehézségeiket igyekszik enyhíteni az alapszervezet, de szükös anyagi lehetőségeik határt szabnak a jószándéknak. Ezért határozottak úgy, hogy szabás-varrás tanfolyamot szervezzenek, melynek bevételéből a rá-

mozgatók. A nemes „akció” sikeréhez először is jelentkeznie van szükség, akik némi díj ellenében szívesen megtanulnák a szabás-varrás fortélyait. Aki be akar iratkozni, még ma, csütörtökön és holnap, pénteken meglehet az MSZMP Csongrád térsi székházában, délután 5-től 7 óráig.

De emberszerető, ráérő — főként nyugdíjas — asszonyokat is vár a Vöröskereszt, akik a humanitás jegyében vállalnák, hogy meglátogatnak idős embereket, időnként vagy rendszeresen ellátják, gondozzák a rászorulókat. Aki úgy érzi, ideje, ereje engedné, hogy jót tegyen, hogy valami hasznosat cselekedjék, minden szerdán, csütörtökön és pénteken délután 5 és 7 óra között felajánlhatja segítségét a Vöröskeresztnek, a Csongrád térsi partházban. Sok idős ember napjait könnyíthetnék így meg.

Közlekedésbiztonsági verseny

A folyton gvarapodó járműállomány, az egyre nagyobb közúti forgalom mellett mind nehezebb feladat a balesetek megelőzése. Márpedig e célról semmiképpen nem mondhatunk le. A Szeged Városi-Járásai Közlekedésbiztonsági Tanács számos eszközzel próbálkozik elérni, hogy a balesetek száma a járműállomány növekedése ellenére is csökkenjen. Egyebek között a különböző vetélkedők, így most, szeptember 13-án, vasárnap az évről-évre hagyományosan visszatérő szegedi közlekedésbiztonsági verseny megrendezésével.

A mostani vetélkedő reggel 7 és 8 óra között várelőző a jelentkezőket, a Tanácsköztársaság útján, a Sajtóház előtti parkolóban. Hivatásos és magán járművezetői engedéllyel rendelkező személyautó-vezetők, motorkerékpárosok és segédmotorkerékpárosok nevezhetnek a versenyre. Kijelölt útvonalon forgalmi ismeretlekről, külön e célra kialakított pályán ügyességükről, a tesztek megoldásakor elméleti — KRESZ — tudásukból kell számot adniuk. A különböző kategóriák első helyezettjei értékes jutalmat kapnak.